

функции мышц (ротаторов грудного отдела позвоночника, мышц, поднимающих лопатку и грудных мышц) у всех больных было отмечено уменьшение или исчезновение боли в области сердца, увеличение пороговой физической нагрузки, уменьшение двойного произведения и индекса напряжения системы кровообращения.

Положительная реакция со стороны названных показателей сохранялась и при повторном обследовании больных через 3 месяца после первого курса мануальной терапии.

Таким образом, возрастание толерантности к физической нагрузке, нормализация гемодинамических показателей и улучшение регуляции сердечно-сосудистой системы свидетельствуют о высокой эффективности применения мануальной терапии у больных с вертеброгенной торакалгией.

АНАТОМ ПРОФ. Е. П. МЕЛЬМАН

М. П. Старкив

Кафедра социомедицины и организации здравоохранения

Ефим Петрович Мельман родился в Одессе в семье аптекаря 1 апреля 1913 г. по новому стилю. Закончил семилетнюю школу, затем поступил в медучилище в г. Луганск. В 30-х годах начал работу фельдшером сельской амбулатории в Донбасе. Позднее поступил в Харьковский медицинский институт. В 1938 г. закончил институт и поступил в аспирантуру на кафедру анатомии человека Харьковского мединститута. Учебу прервала война. Всю войну молодой хирург прошел в медсанбате на передовой на I Украинском фронте. С тех пор - 4 ордена, 12 медалей. После войны работает ассистентом кафедры Одесского мединститута. Здесь начал свою научную деятельность, защитил в 1946 году диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему "Артериальные анастомозы седалищного участка бедра человека". /научный руководитель - проф. Ф. А. Волюнский/.

В 1949 году Ефим Петрович был направлен на работу в Конкарпатые, в Ивано - Франковский медицинский институт, где проработал более 40 лет, тридцать из которых возглавлял кафедру анатомии, а с 1980 по 1989 год был научным консультантом кафедры. В 1953 году им была защищена докторская диссертация "Материалы к иннервации толстой кишки у человека /макро-микроскопическое исследование/" В 1955 году утверждён в учёном звании профессора. В 1974 году ему присвоено звание заслуженного деятеля науки Украины. Умер 15 июля 1994 года в Ивано-Франковске, где и похоронен. Основные научные работы Е.П.Мельмана посвящены морфологии периферической нервной системы, ангиологии. Созданное им научное направление касается исследований коллатерального кровообращения, проблем нейро-вазальных отношений микроциркуляции. Разработал подчревную новокаиновую блокаду, предложил способы реваскуризации органов. Опубликовал около 300 научных работ, в том числе 5 монографий. Его монография "Функциональная морфология иннервации органов пищеварения" /М., 1970/ удостоена премии им. В.П.Воробьева АМН СССР /1971/. Создал научную школу морфологов. Подготовил 16 докторов и 50 кандидатов наук. Его ученики: М.Н.Вережинский, М.Г.Гончар, И.Г.Дацун, Е.И.Дельцова, В.Л.Зеляк, В.И.Клипыч, А.Ю.Сопильник, Г.Х.Хаимов, Л.И.Хананаев, М.Г.Шевчук., Б.В.Шутка.

#### ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ ВРАЧИ ЗА РУБЕЖОМ:

#### ВЕЖЕНЦЫ И ВЫСЛАННЫЕ

Васильев К.К.,

Кафедра, соцмедицины и организации здравоохранения

Патологоанатом и судебный медик

проф. Д.Д.Крылов /1879-1945/

75 лет тому назад - 10 августа 1922г. - Всероссийский ЦИК принял декрет "Об административной